

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
Федерального государственного
бюджетного образовательного

учреждения высшего образования
«Белгородский государственный
аграрный университет имени В.Я. Горина»,
доктор экономических наук

А.В. Колесников

2018 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина» на диссертационную работу Исянчева Рината Минеровича на тему: «Повышение эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса на основе совершенствования инвестиционной деятельности (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы диссертационного исследования. В соответствии с Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы, с целью обеспечения продовольственной безопасности государства, а также реализации политики импортозамещения основной задачей молочнопродуктового подкомплекса АПК РФ является увеличение объемов производства молочной продукции.

Основной проблемой при решении вышеуказанной задачи является сокращение поголовья крупного рогатого скота и износ основных фондов, в связи с чем для молочного подкомплекса становится необходимым осуществление расширенного воспроизводства, ресурсным обеспечением которого выступают

инвестиции. Капиталоемкость, долгосрочный характер окупаемости и низкая рентабельность инвестиционных проектов в молочной отрасли снижают ее инвестиционную привлекательность, затрудняя реализацию воспроизводственного процесса.

Таким образом, принятие решения о целесообразности воспроизводства основных фондов находится в зависимости от оценки эффективности вложений, а также влияния инвестиций на повышение эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса.

В этой связи возникает необходимость в раскрытии сущности воспроизводственного процесса в сфере молочнoprодуктового подкомплекса, выбора критериев и показателей эффективности в молочной отрасли, разработке информационно-аналитического обеспечения для оценки инвестиционной привлекательности объектов инвестирования с учетом отраслевой специфики и факторов риска, а также совершенствования существующего инвестиционного механизма в молочнoprодуктовом подкомплексе АПК РФ.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Положения, рекомендации и выводы, содержащиеся в диссертационной работе Исяняева Р.М., определяются достаточным теоретическим уровнем проделанной работы, изучением широкого круга информационных источников по исследуемой проблеме, применением различных методов исследования.

Автором изучены законы и прочие нормативно-правовые акты федерального и регионального уровня, затрагивающие вопросы инвестиционной деятельности в сфере молочнoprодуктового подкомплекса, его регулирования, налогообложения, и субсидирования.

Собран, систематизирован и обработан, а затем проанализирован значительный объем статистического материала и официальных данных Министерства сельского хозяйства РФ, Министерства финансов РФ и Министерства экономического развития РФ, Росстата, документы государственных программ, затрагивающих вопросы развития молочной отрасли, а также первичных отчетных документов предприятий по производству

(АО «Племзавод Трудовой», СПК «Нива» и ООО «Ягоднополянское») и переработке молока (ООО «Молочный комбинат Энгельсский», ОАО «Саратовский молочный комбинат» и ООО «Комбинат детского питания»), выступивших в качестве объекта исследования.

Достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается использованием приемов и методов комплексного экономического анализа, а также осуществлением расчетов с использованием программы Microsoft Office Excel.

Результаты проведенного исследования апробированы автором, представлены в публикациях, докладывались и получили положительную оценку на всероссийских и международных конференциях. По результатам диссертационной работы соискателем опубликовано 9 печатных работ, в том числе 4 статьи опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях.

Представленные данные служат основанием для признания достаточной обоснованности выводов и предложений, сформулированных автором в представленной работе.

Достоверность и новизна результатов исследования. Достоверность научных положений автора подтверждается тем, что результаты, полученные в ходе исследования, основываются на достаточном теоретическом и практическом изучении проблем повышения экономической эффективности предприятий молочной отрасли на базе реализации инвестиционных проектов.

Научная новизна диссертационной работы заключается в выявлении, уточнении и развитии теоретических положений и разработке практических рекомендаций по повышению экономической эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса на базе реализации инвестиционных проектов. Автором определены следующие элементы научной новизны:

- выявлены особенности функционирования и тенденции развития элементов молочнoprодуктового подкомплекса в разрезе их влияния на эффективность и инвестиционную привлекательность подкомплекса;
- разработан алгоритм воспроизводства инвестиционной деятельности в молочном подкомплексе, позволяющий обеспечить непрерывность

воспроизводственного процесса с учетом особенностей воспроизводства и формирования инвестиционного ресурса в молочнoprодуктовом подкомплексе;

– предложена методика оценки достоверности информационного обеспечения инвестиционной деятельности, оказывающая влияние на расчет эффективности предприятий молочнoprодуктового подкомплекса;

– разработана методика совершенствования инвестиционного механизма, основанная на изменении системы субсидирования как источника формирования инвестиционного ресурса, а также поддержке кооперации как направления инвестирования с целью повышения эффективности бизнес-процессов;

– предложена система оценки эффективности инвестиционных проектов, позволяющая получить комплексную оценку эффективности, а именно: учесть прямые и косвенные эффекты, возникающие при реализации инвестиционных проектов, а также отразить нефинансовые результаты реализации инвестиционных проектов в молочной отрасли.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Анализ результатов диссертационного исследования, выполненного Исяняевым Р.М., позволяет с уверенностью утверждать о наличии определенной теоретической и практической ценности исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в приращении научных знаний в области осуществления инвестиционной деятельности на предприятиях молочнoprодуктового подкомплекса с целью повышения эффективности их хозяйственной деятельности, конкретизации понятийного аппарата, разработке методических подходов к совершенствованию инвестиционной деятельности в сфере молочнoprодуктового подкомплекса.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в использовании материалов диссертационного исследования в деятельности предприятий по производству молока СПК «Нива» и КФХ Мусякаев Р.Р., предприятия по переработке молока ОАО «Саратовский молочный комбинат» и предприятия ООО «Центр консалтинга», осуществляющего консалтинг реализации инвестиционных проектов, что подтверждается актами внедрения.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Полученные результаты исследований могут быть рекомендованы к использованию Министерству сельского хозяйства РФ, Министерству экономического развития РФ, органам государственной власти субъектов РФ, научно-исследовательским институтам, занимающимся вопросами повышения экономической эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса, предприятиям по производству и переработке молока, а также участникам инвестиционной деятельности – предприятиям молочнопродуктового подкомплекса, кредитно-финансовым учреждениям, инвесторам, страховым организациям, страховщикам.

Оценка содержания диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, заключения, списка литературы, включающего 188 источников, 12 приложений, изложена на 233 страницах машинописного текста и содержит 37 рисунков, 41 таблицу.

Во введении отражены актуальность темы исследования, степень изученности, сформулированы проблема, объект, предмет, цель и задачи исследования, методы, научная новизна и практическая значимость результатов исследования.

В первой главе диссертации автором рассмотрены теоретические основы инвестиционной деятельности на предприятиях молочнопродуктового подкомплекса в рамках воспроизводства основных фондов с целью повышения экономической эффективности предприятий, исследован и уточнен понятийный аппарат экономических категорий «инвестиции» и «экономическая эффективность», доработана схема организационно-производственной структуры и технологических связей молочнопродуктового подкомплекса АПК и выявлены особенности его функционирования, раскрыто содержание стадий и отраслевая специфика воспроизводственного процесса в молочном подкомплексе, определен алгоритм воспроизводства инвестиционной деятельности в подкомплексе.

Во второй главе диссертации автором на примере Саратовской области исследованы тенденции и перспективы развития молочной отрасли на федеральном и региональном уровне, определены и сгруппированы факторы

влияния на экономическую эффективность инвестиционных проектов в подкомплексе и предложен метод их количественной оценки, проведен анализ инвестиционной привлекательности предприятий молочнопродуктового подкомплекса как объекта инвестирования.

В третьей главе диссертации автором исследован действующий механизм реализации инвестиционных проектов предприятий молочнопродуктового подкомплекса, направления для инвестирования и возможности для повышения экономической эффективности предприятий молочнопродуктового подкомплекса на базе реализации инвестиционных проектов.

В выводах и предложениях обобщены основные результаты проведенных исследований и даны рекомендации по практической реализации предложенных мероприятий.

В приложениях к диссертации представлены материалы, подтверждающие достоверность полученных результатов.

Разделы диссертации изложены содержательно, логично связаны, направлены на обеспечение обоснованности выводов и предложений. В работе освещены цели и задачи исследования, приведены использованные методы и направления исследования. Для решения поставленных задач автором использовано достаточное количество литературных источников отечественных и зарубежных авторов.

Изложение материала и оформление диссертации в целом оставляет положительное впечатление.

Автореферат достаточно полно отражает основное содержание диссертации.

Замечания и пожелания по диссертации.

1. Молочно-продуктовый подкомплекс нельзя называть вертикально интегрированной структурой, поскольку преобладающее большинство его хозяйствующих субъектов являются самостоятельными специализированными предприятиями (стр.38).

2. Макроэкономический анализ явлений, связанных с изменением общей денежной массы (с. 93) не имеет отношения к теме и предмету диссертации.

3. В таблице 16 приведен SWOT-анализ, в котором многие факторы вызывают сомнения в достоверности (стр.99).

4. Предложения по совершенствованию инвестиционной деятельности предприятий молочно-продуктового подкомплекса сводятся преимущественно к государственной поддержке, вместе с тем, автор неоднократно отмечает низкую эффективность государственного регулирования и в частности, инвестиционной деятельности.

5. Предложение автора по изменению числа участников инвестиционного процесса в молочнопродуктовом подкомплексе (с. 149) не актуально, поскольку и снабженческо-сбытовые кооперативы, коммерческие банки и другие организации так или иначе участвуют в инвестиционной деятельности.

6. В главе 3.3. автор предлагает использовать методику оценки инвестиционной привлекательности проектов В. Плюта, однако следовало бы уточнить личный вклад автора в данном вопросе.

7. При экономической оценке эффектов от реализации инвестиционных проектов (с. 177-178) автор сравнивает ситуации «до проекта» и «после проекта», что не позволяет реализовать принцип единственного различия. Методически верно сравнивать ситуации «без проекта» и «с проектом».

8. Новизна полученных результатов и практическая значимость не существенны.

9. Отмечается значительное количество орфографических ошибок и неточностей в оформлении табличного материала и списка использованной литературы.

Не смотря на указанные недостатки, диссертационная работа может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по искомой специальности.

Заключение о соответствии работы требованиям ВАК. Диссертация Исиняева Р.М. является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой изложены научно-обоснованные экономические решения и разработки, имеющие значение для развития экономики страны. По актуальности, научной новизне, теоретическому уровню и практической значимости диссертационная

работа соответствует требованиями п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Исиняев Ринат Минерович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Диссертация обсуждена на заседании кафедры экономической теории и экономики АПК Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина», протокол № 15 от 25.05.2018 г.

Профессор кафедры
экономической теории и экономики АПК
ФГБОУ ВО Белгородский ГАУ
доктор экономических наук, доцент

А.И. Ягуткин

С.М. Ягуткин

Почтовый адрес: Россия, 308503, Белгородская обл., Белгородский р-н,
п. Майский, ул. Вавилова, 1;

Телефон: 8-4722- 39-26-97

E-mail: yagutkin@yandex.ru

Наименование организации: ФГБОУ ВО «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина»



С.М. Ягуткин

| | |
|---------------------------------|---------------|
| Подпись | |
| Заверяю начальник отдела кадров | |
| <i>Л.В. Манозина</i> | Л.В. Манозина |
| <i>28.05.2018</i> | 2018 года |